Sie sind auf Seite 1von 40



MODE 1: Levying War

1. The offender is a Filipino or resident alien
2. There is a war in which the Philippines is involved
3. The offender levies war against the government

MODE 2: Adherence to the Enemy and Giving of Aid or Comfort

1. The offender is a Filipino or resident alien
2. There is a war in which the Philippines is involved
3. That the offender adheres to the enemies, giving them aid or comfort


G.R. No. 976, October 22, 1902

1. CRIMINAL LAW; AMNESTY, TREASON AND SEDITION. — The violation of oaths of

allegiance, and kindred crimes provided for in Act 292, United States Philippine Commission,
are included in the general terms "treason and sedition" as used in the amnesty proclamation of
July 4, 1902.

ABAD was charged and convicted of a crime defined in section 14 of Act No. 292 of the
United States Philippine Commission, which is as follows:

"Any person who shall have taken any oath before any military officer of
the Army of the United States, or before any officer under the Civil Government of
the Philippine Islands, whether such official so administering the oath was
specially authorized by law so to do or not, in which oath the affiant in substance
engaged to recognize or accept the supreme authority of the United States of
America in these Islands or to maintain true faith and allegiance thereto or to
obey the laws, legal orders, and decrees promulgated by its duly constituted
authorities and who shall, after the passage of this act, violate the terms and
provisions of such oath or any of such terms or provisions, shall be punished by
a fine not exceeding two thousand dollars or by imprisonment not exceeding ten
years, or both."

The defendant is a former insurgent officer and is entitled to the benefit of the
proclamation of amnesty if the offense is one of those to which the proclamation applies.



Assuming, for the purposes of the present motion, that the defendant is guilty of
the offense, there is no evidence in the record showing that it was committed pursuant to
orders issued by the civil or military insurrectionary authorities, or that it grew out of
internal political feuds or dissensions between Filipinos and Spaniards or the Spanish
authorities, or that it resulted from internal political feuds or dissensions among the
Filipinos themselves. If it is covered by the amnesty it must be because it is embraced
within the words employed in the proclamation to designate the first class of offenses
amnestied, namely, "offenses of treason and sedition."

TREASONis defined in section 1 of Act No. 292to consist in levying war against
the United States or the Government of the Philippine Islands, or adhering to their
enemies, giving them aid and comfort within the Philippine Islands or elsewhere.
Sedition is defined in section 5 of the same act as the rising publicly and tumultuously in
order to obtain by force or outside of legal methods certain enumerated objects of a
political character.

A VIOLATION OF AN OATHcontaining the comprehensive engagements of

that in question may be committed without by the same act committing either the crime
of treason or that of sedition as thus defined, as, for example, in the case of a conspiracy
to commit these crimes or to commit the crime of insurrection. (Act No. 292, secs. 3,4,7.)
And, conversely, the crime of treason or that of sedition may be committed, without a
violation of the oath of allegiance when it is committed, as it, of course, may be, by a
person who has never taken such oath. The act, therefore, by which the offense of
violation of oaths of allegiance, as defined in section 14 of Act No. 292, is committed, is
not necessarily identical, although it may be in particular cases, with that by which the
technical crime of treason or that of sedition is committed. And in all cases the offense of
violation of an oath of allegiance involves, in a sense, an element, namely, the breaking
of an express promise, which may not be present in treason or sedition.


WON the offense of violation of oaths of allegianceis included in the general

wordstreason and sedition.



We hold, therefore, that the offense of violation of oaths of allegiance, being one
of the political offenses defined in Act No. 292, is included in the general words "treason
and sedition," as used in the proclamation. The defendant is entitled to the benefits of the
proclamation, and upon filing in this court the prescribed oath the cause will be returned
to the court below with directions that he be discharged.



In the present case the act by which the defendant is found by the court below to
have violated the oath was that of denying to an officer of the United States Army the
existence of certain rifles, which had been concealed by his orders at the time of his
surrender in April, 1901, and of the existence and whereabouts of which he was
cognizant at the time of the denial.If this act was a violation of the oath, which upon the
evidence in the case may be doubtful, it was probably also an act of treason, as being an
act of adhering to the enemies of the United States, giving them aid and comfort, and if
the element of breach of promise is to be regarded as merely an incidental circumstance
forming no part of the essence of the crime of violation of oaths of allegiance, the offense
in this particular case might, perhaps, be held to be covered by the amnesty as being, in
substance, treason though prosecuted under another name.

We prefer, however, to base our decision upon a broader ground, and one which
will cover all cases of prosecution for the offense of violation of oaths of allegiance.


G.R. No. L-369, March 13, 1947


Carmelito Victoria was accused of treason. It was said that during the period
compromised between March, 1942 to December, 1944, in different places, did knowingly
adhere to the enemy, the Empire of Japan and the Imperial Japanese Forces in the Philippines,
with which the United States and the Commonwealth of the Philippines were then at war, giving
to said enemy aid and/or comfort.

Allegedly, on or about October 6, 1944, the accused, a member of the Intelligence Unit
attached to the Kempei Tai in Lucena, Tayabas, for the purpose of giving and with the intent to
give said enemy aid and comfort, joined an armed enemy patrolcomposed of about eight spies
and a Japanese soldier, which went to the house of Federico Unson in the barrio of
MalakingLabakBocohan, Lucena, Tayabas, and accused Federico Unson of hiding guerrillas.
Said patrol was arresting said Federico Unson when some guerrillas appeared and killed one of
the spies and the patrol left.

Victoria directed several men in the patrol in picking up the dead spy and carrying him
away. And in the afternoon of the same day, the same party of spies, including the accused and
eight members of the Japanese Military Police, went again to the house of Federico Unson and
treasonably arrest him, together with Isaias Perez and Ruben Godoy, who happened to be at the
house. With the latter’s hands bound, they were tortured and then taken along by said patrol after
setting fire on the house of Federico Unson and that of Isaias Perez were found lying nearby with
numerous bayonet wounds; and that Ruben Godoy was taken to the Japanese garrison in Lucena,
Tayabas, and there killed.



Also, December 21, 1944, the accused, accompanied by other Japanese spieswho were all
armedwent to the house of Jose Unson, in Lucena, Tayabas, and arrested said Jose Unson and
brought him to the Japanese garrison on the charge that he had a short wave radio, that he was
furnishing radio information to the guerrillas and at the same time supporting them.Unson was
released on the same day, but on the next day he was again arrested and brought to the Japanese
garrison at Lucena, Tayabas; that said Jose Unson never returned.
On or about February 10, 1945, the accused and some members of the Intelligence Unit
of the Kempei Tai, who were all armed, went to the house of Felixberto Romulo in San Pablo,
Laguna, and placed him under arrest as a guerrilla suspect, and turned him over to the Japanese
Military Police who on that occasion were concealing themselves near the house of Romulo; and
that, since the arrest of said Romulo, nothing was heard of him.

On or about December 21, 1944, at about 5 o'clock in the morning, the accused,
accompanied by two Japanese Military Police and two undercover operatives, for the purpose of
giving and with the intent to give said enemy aid and comfort, went to the house of Hermogenes
Calauag in Lucena, Tayabas, and apprehended said Hermogenes Calauag; that said two Japanese
Military Police and the accused conducted a search of the house and afterwards brought Calauag
to the Japanese garrison where he was subjected to inhuman torture on the charge being pro-
American and adviser of the Hunters ROTC Guerrillas.

On or about March 9, 1944, at about 5 o'clock in the morning, the accused, acting as an
informer of the Japanese Kempei Tai, caused the Japanese Military police to arrest and
apprehended Antonio San Agustin, a guerrilla officer, who was thereupon brought to Fort
Santiago and there torture and unlawfully detained up to September 20, 1944.

On or about June, 1944, the accused accompanied by an armed group of undercover

operatives, for the purpose of giving and with intent to give said enemy aid and comfort, went to
the house of MelecioLabalan, Sr., and arrested and brought him to the Japanese garrison in
Lucena, Tayabas, where he was tortured on the charge of being a guerrilla.

On or about February, 1945, the accused, a member of the Ganap, a pro-Japanese party,
joined the Makapili organization designed to support the Imperial Japanese Forces in levying
war against their enemies. He took military training from the Japanese and bore arms and joined
the enemy forces as a Makapili soldier, taking orders from the Japanese. Healso participated in
the raid and burning of the barrio of Bautista, San Pablo, Laguna, upon orders of the Japanese
and carried ammunitions and foodstuffs for the Japanese Army from Bautista to the mountains of
SusongDalaga and Mt. Malipuño, Laguna. He also performed sentry duty for the Japanese Army
in Mount Malipuño, where he was stationed with Japanese and other Makapili soldiers.

Admitting that appellant's conduct during the Japanese occupation has not been
impeccable, counsel wants us to consider what the accused did in behalf of the guerrillas in
mitigation of his criminal responsibility, and that the purpose of a penalty, not being to satisfy
public vengeance, but to attain the correction of the guilty person, such purpose will not be
attained with appellant's death as decreed by the lower court.



Appellant tried to show in his testimony that he was not a spy; that he joined the Japanese
in their raids only because he was forced to do so; that in the instances he had to go to the
Japanese garrison he did it either in obedience to a summon of his friend Captain Yuki or to
intercede in behalf of some prisoners; that he remained in Lucena heeding the advice of Sor
Constancia, who appealed to him not to go to the mountains so he may continue helping those
who were detained by the Japanese; and that in October 1943, he was arrested by the Japanese
for aiding the guerrillas, and that he was released only after he had been made to promise to
indicate who the guerrillas were but, notwithstanding the involuntary promise exacted from him,
he did not cause the arrest of any guerrilla.


WON Carmelito Victoria is guilty of treason.


YES. Even if we accept this testimony of appellant it cannot overthrow the clear,
positive, and straightforward declarations of the witnesses, for the prosecution. Appellant's claim
that he, too, was a guerrilla, had helped the resistance movement, and in fact, succeeded in
interceding for some Filipino prisoners, does not relieve him from criminal responsibility for the
acts he had committed as alleged in the counts in the information which were declared proven by
the People's Court.

The performance of righteous action, no matter how meritorious they may be, is not, as
correctly stated by the Solicitor General, a justifying, exempting, or mitigating circumstance in
the commission of wrongs, and although appellant had saved the lives of a thousand and one
persons, if he had caused the killing of a single human being to give aid and comfort to the
enemy, he is, nonetheless, a traitor. It was already said that: "For whosoever shall keep the whole
law, and yet offend in one point, he is guilty of all" (James 2:10).

We do not find any merit in appellant's allegations that the acts committed by him are not
punishable as treason and that the People's Court who tried him had no jurisdiction, they being
merely upshots of the wrong theory of suspended allegiance and sovereignty.The Court is
unanimous in finding appellant guilty of treason as found by the lower court.




G.R. No. L-409, January 30, 1947


A petition for habeas corpus was filed by Anastacio Laurel. He claims that a Filipino
citizen who adhered to the enemy giving the latter aid and comfort during the Japanese
occupation cannot be prosecuted for the crime of treason defined and penalized by the Article
114 of the Revised Penal Code on the grounds that the sovereignty of the legitimate government
in the Philippines and consequently the correlative allegiance of Filipino citizen thereto were
then suspended; and that there was a change of sovereignty over these Islands upon the
proclamation of the Philippine Republic.







No. The absolute and permanent allegiance (Permanent allegiance is the unending
allegiance owed by citizens or subjects to their states. Generally, a person who owes permanent
allegiance to a state is called a national.) of the inhabitants of a territory occupied by the enemy
of their legitimate government or sovereign is not abrogated (repealed) or severed by the enemy
occupation because the sovereignty of the government or sovereign de jure is not transferred
thereby to the occupier. It remains vested in the legitimate government. (Article II, section 1, of
the Constitution provides that "Sovereignty resides in the people and all government authority
emanates from them.")

What may be suspended is the exercise of the rights of sovereignty with the control and
government of the territory occupied by the enemy passes temporarily to the occupant. The
political laws which prescribe the reciprocal rights, duties and obligation of government and
citizens, are suspended in abeyance during military occupation.

The petitioner is subject to the Revised Penal Code for the change of form of government does
not affect the prosecution of those charged with the crime of treason because it is an offense to
the same government and same sovereign people. (Art. 114. Treason. — Any person who, owing
allegiance to (the United States or) the Government of the Philippine Islands, not being a
foreigner, levies war against them or adheres to their enemies, giving them aid or comfort within



the Philippine Islands or elsewhere, shall be punished by reclusion temporal to death and shall
pay a fine not to exceed P20,000 pesos.)


During the long period of Japanese occupation, all the political laws of the Philippines were
suspended. This is full harmony with the generally accepted principles of the international law
adopted by our Constitution [ Art. II, Sec. 3 ] as part of law of the nation.

The inhabitants of the occupied territory should necessarily be bound to the sole authority of the
invading power whose interest and requirements are naturally in conflict with those of displaced
government, if it is legitimate for the military occupant to demand and enforce from the
inhabitants such obedience as may be necessary for the security of his forces, for the
maintenance of the law and order, and for the proper administration of the country.

MARCH 28,1904


lsuffer deathor,atthe discretionofthecourt,shallbeimprisoned at hard labor for not lessthanfive
yearsand finednotlessthantenthousanddollars.”
vesaidor comfortto anyone engaging insuchrebellionor insurrection,shall,

 OnOctober29,1902,DalmacioLagnason(defendant)withhisband(“Babaylanes”whichca
 TwoinspectorsoftheConstabularyarrivedwithadditionalforcesandleftthepuebloinsearchof
 Theirfightlastedanhourandahalf.Thedefendantwas



 Thedefendant’sbandconsistedof70-80menwhohadforarmsfiveorten rifles,
bolos,daggers,andonesmall cannon.They
woreblackshirts,whitepantaloons,andblackcaps.Theycarriednobanners,butdid carry two
large woodencrosses whichwerecapturedtogetherwiththecannon.


 W/Ntheiractsconstitute‘alevyingofwar’?

 Theactsofviolencecommittedbyanarmedbodyofmenwiththepurposeofoverthro
o Nodistinctionwasanywheremadebetweenaforeignenemyandarebelorinsur
o ThedefendantwasengagedinanattempttooverthrowtheGovernmentandwa

 W/Nthepenaltyforthecrimeofinsurrection
 JusticeFieldinUSvs.Greathouse:theintentofCongressinSec.2ofActofJuly,17,186
 Theactscommittedbythedefendantconstituted“alevyingofwar”asthatphrasew
 NotwithstandingthefactthatCongressdoeshavethepowertofixthepenaltyforthiscri
 Itisnotnecessarytodecideonwhethertestimonyoftwowitnessestothesameovertactisr
 ThedefendantisalsoanativeofCebuandisthereforecoveredbothbySec.1andSec.3.
 **Thejudgmentisaffirmedwithachangeofthepenalty,however,fromdeath toten
years andafine of$10,000,money oftheUnited States,





 Thecrimecommittedisthatofinsurrection,andthattheconvictionshouldbehadunderSec.3of
 It wastheintentionofthe law-makingbodytocreatea crime
Government,whichnew crimewas designated asrebellion orinsurrection.


 Thefactsaresufficienttoindicatethatthesaiddefendant,withhisassociates,intendedtooverth
ceofOccidentalNegros.Therefore,thedefendantisguiltyofthe crimeoftreason.
 Treasonmaybedefinedasanorganizedeffortonthepartofthosewhooweallegiancetoagovern


 IftheintentionistoutterlyoverthrowtheGovernmentandestablishanotherindependentgover
 Thedefendantconstitutednotonlyawarlikeassemblage,carryingtheappearanceofforceinasi
 Therewaslevyingofwar;therefore,thepunishmentunderSection1ofActNo.292(deathorimp


 ThechiefsandtheleadersoftherebellionshouldbepunishedaccordingtoSection1ofthelaw,b




G.R. No. L-433 March 2, 1949


1. March 20, 1944, in the municipality of Dalaguete, Cebu

 with the intent to give aid and comfort to the enemy and her military forces, the accused
being a member of the Philippine Constabulary, guided and accompanied 10 armed
members of the pro-Japanese constabulary and apprehended PAULINO OSORIO
for having helped the guerrillas and being the Father of two guerrilla men
 After maltreating Osorio, the accused detained him in the municipal jail of Dalaguete
 Accused and his companions also apprehended MELCHOR CAMPOMANES and 7
others who were then tortured for being guerrilla supporters and sympathizers, and the
accused with his firearm shot Campomanes killing him instantly;
2. Sometime in March 1944, in the municipality of Dalaguete, Cebu
 with the intent to give aid and comfort to the enemy and her military forces, the accused
guided and accompanied a patrol of 13 Constabulary soldiers and apprehended
FORTUNATO LINARES for being guerrillas and/or guerrilla supporters
 Accused then tied and tortured Linares and cut a portion of their ears, the tortures being
so severe especially with Antolin Rodriguez who effectively died as a result of said
3. May 18, 1944, in Cebu –
 with the intent to give aid and comfort to the enemy and her military forces, the accused
accompanied an armed group of Constabulary soldiers to Mambaling and other
parts of Cebu City and apprehended ELEUTERIO PADILLA, a former USAFFE
soldier, for being a guerrilla
 Accused and his companions tied and tortured Padilla, detaining him at the Constabulary
Headquarters for several days after which he was taken out and mercilessly killed on May
26, 1944

The defendant was charged with TREASON on three counts. He pleaded guilty and was
sentenced to DEATH by the 1st Div. of the People's Court in Tacloban, Leyte.

ISSUE:WON death was the correct penalty to be imposed on the accused.



 Lower court held that the facts alleged is a complex crime of treason with
murders, meaning the penalty provided for the most serious offense was to be
imposed on its maximum degree. It opined that the killings were murders



qualified by treachery and aggravated by the circumstances of evident

premeditation, superior strength, cruelty and an armed band.
 ^THIS IS ERRONEOUS. The torture and murders set forth in the information are
merged in and form part of treason. They were in this case the overt acts which,
besides traitorous intention, supplied a vital ingredient in the crime.
 IMPORTANT: Emotional or intellectual attachment and sympathy with the
foe unaccompanied by the giving of aid and comfort is not treason. The
defendant would not be guilty of treason if he had not committed the
atrocities in question.

 In People vs. Racaza,the trial court found the aggravating circumstances of
evident premeditation, superior strength, treachery and employment of means for
adding ignominy to the natural effects of the crime.
 The first 3 circumstances are by their nature inherent in the offense of
treason and may not be taken to aggravate the penalty.
o Treachery is merged in superior strength; and to overcome the opposition
and wipe out resistance movements which was Racaza's purpose in
collaboration with the enemy, the use of a large force and equipment was
o It was this superior force which enabled him to overrun the country and
for a time subdue its inhabitants by his brutal rule. The law does not
expect the enemy and its adherents to meet their foes only on even terms
according to the romantic traditions of chivalry.

 BUT the law abhors inhumanity and the abuse of strength to commit acts
unnecessary to the commission of treason. There is no incompatibility between treason
and decent, human treatment of prisoners, Rapes, wanton robbery for personal grain and
other forms of cruelties are condemned and the perpetration of these will be regarded as
aggravating circumstances of ignominy and of deliberately augmenting unnecessary
wrong to the main criminal objective under par. 17 and 21 of Article 14 of the RPC.

 The killings themselves and other accompanying crime should be taken into
consideration for measuring the degree and gravity of criminal responsibility irrespective
of the manner in which they were committed. If it were not this the rule, then treason
considered as the highest crime known to law would confer on its perpetrator advantage
that are denied simple murderer.

 To avoid such incongruity and injustice, the penalty in treason will be adapted within
the range provided in RPC to the danger and harm and to which the culprit has
exposed his country and his people and to the wrongs and injuries that resulted
from his deeds.

 The letter and spirit of the RPC adjust penalties to the perversity of the mind that
conceived and carried the crime into execution. Where the system of graduating penalties
by the prescribed standards is inapplicable as in the case of homicides in connection with



treason, the method of analogies to fit the punishment with the enormity of the offense
may be summoned to the service of justice and consistency and in the furtherance of the
law's aims.

The appellant’s spontaneous plea of guilty is sufficient to entitle him to a penalty below
the maximum. The appealed decision is MODIFIED and the sentence REDUCED to reclusion
perpetua with the legal accessories and costs.


Susano Perez alias Kid Perez was convicted of treason and was sentenced to death by
electrocution.TC found the accused, together with the other Filipinos, recruited, apprehended and
commandeered numerous girls and women against their will for the purpose of using them
to satisfy the sexual desire of the Japanese officers. The Solicitor General submitted an opposite
view stating that the deeds committed by the accused do not constitute treason. It further
discussed that if furnishing women for immoral purposes to the enemies was treason because
women’s company kept up their morale, so fraternizing them, entertaining them at parties,
selling them food and drinks, and kindred acts, would be treason. Any act of hospitality produces
the same result.
Whether or not the acts of the accused constituted the crime of treason
No. The law of treason does not prescribe all kinds of social, business and political intercourse
between the belligerent occupants of the invaded country and its inhabitants. (hat aid and
comfort constitute treason must depend upon their nature degree and purpose. As a general rule,
to be treasonous, the extent of the aid and comfort given to the enemies must be to render
assistance to them as enemies and not merely as individuals and in addition, be directly in
furtherance of the enemies’ hostile designs.


Rafael Alunan is accused of treason because he accepted certain appointments in the government
during the regime of the Philippine Executive Commission (Japanese Occupation Era) and
served /performed acts and duties in accordance with the position she accepted. Among the
position acts are as follows:

 Accepting and serving in Minister of Agriculture andCommerce, Member of the Executive

Council; Member of the PreparatoryCommission on Philippine Independence which drafted



the 1849 Constitution; Minister of Agriculture and Natural Resources;Participating in

a gratitude missionTokyo.
 Voting in favor of declaration of war against the Allied powers
 Conferring with the Japanese emperor and;
 Helping draft and circulate a; Letter of Response which promised cooperation with the
Japanese, among others.

Whether or not the accused is guilty of the crime of treason.


NO. It is a basic rule that the crime of treason requires at least two witnesses to every
act. Therefore, other tests are merely secondary or corroborative without merit or value for
themselves in crimes of treason. There was much emphasis in identifying the signatures of the
accused in the documents presented, and even an expert witness to verify that the signatures were
made by the accused was presented. However, this cannot override the general rule of at least
two witnesses as provided in the RPC.



1. There is a war in which the Philippines isinvolved
2. At least two persons come to an agreement to –
a. Levy war against the government; or
b. Adhere to the enemies, giving them aid or comfort
3. That person proposes its execution to other persons
4. They decide to commit it


1. There is a war in which the Philippines is involved
2. At least one person decides to –
a. Levy war against the government; or
b. Adhere to the enemies, giving them aid or comfort




G.R. No. L-2189 November 3, 1906


The evidence of record conclusively establishes that during the latter part of the year 1903
a junta was organized and a conspiracy entered into by a number of Filipinos, resident in the city
of Hongkong, for the purpose of overthrowing the Government of the United States in the
Philippine Islands by force of arms and establishing in its stead a government to be known as
the Republica Universal Democratica Filipina; that one Prim Ruiz was recognized as the titular
head of this conspiracy and one ArtemioRicarte as chief of the military forces to the organized in
the Philippines in the furtherance of the plans of the conspirators; that toward the end of
December, 1903 the said Ricarte came to Manila from Hongkong in hidding on board the
steamship Yuensang; that after his arrival in the Philippines he held a number of meetings in the
city of Manila and the adjoining provinces whereat was perfected the above-mentioned
conspiracy hatched in Hongkong that at these meetings new members were taken into the
conspiracy and plans made for the enlistment of an army of revolution and the raising of money
by national and private loans to carry on the campaign; that to this end bonds were issued and
commissions as officers in the revolutionary army were granted to a number of conspirators,
empowering the officers thus appointed to raise troops and take command thereof; and that the
conspirators did in fact take the field and offered armed resistance to the constituted authorities
in the Philippines, only failing in their design of overthrowing the Government because of their
failure to combat successfully with the officers of the law who were sent against them and of the
failure of the people to rise en masse in response to their propaganda.

It further appears from the evidence that the appellant Francisco Bautista, a resident of the city of
Manila, was an intimate friend of the said Ricarte; that Ricarte wrote and notified Bautista of his
coming to Manila and that, to aid him in his journey, Bautista forwarded to him secretly 200
pesos;It further appears that the appellant, Tomas Puzon, united with the conspirators through the
agency of one Jose R. Muñoz, who was proven to have been a prime leader of the movement, in
the intimate confidence of Ricarte, and by him authorized to distribute bonds and nominate and
appoint certain officials, including a brigadier-general of the signal corps of the proposed
revolutionary forces;

Puzoncontended that he had never united himself with the conspirators; that he had accepted the
appointment as brigadier-general of the signal corps of the revolutionary forces with no intention
of ever taking any further action in the matter, and merely because he did not wish to vex his
friend Muñoz by refusing to do so, and that when Muñoz offered him the appointment as
brigadier-general he did so in "a joking tone," and that he, Puzon, did not know that Ricarte was
in Manila organizing the conspiracy at that time.


Whether or not Puzon is guilty of Conspiracy and Proposal to commit treason.




YES. Puzon, when on the stand in his own behalf, did not deny that he made this statement, but
he attempted to explain it away by saying that when he made it he was so exited that he did not
know just what he was saying. He does not allege that improper means were taken to procure the
confession, and it was proven at the trial that it was freely and voluntarily made and not the
result of violence, intimidation, threat, menace, or promise of reward or leniency. The accused
appears to be an intelligent man and was for eighteen years a school-teacher and later a telegraph
operator under the Spanish Government, and during the insurrection he held a commission as an
officer in the signal corps of the revolutionary army. His confession is clear and intelligible and
in no way supports his pretense that he was so excited as not to know what he was saying when
he made it, and its truth and accuracy in so far it inculpates him is sustained by other evidence of
record in this case.


1. Offender owes allegiance to the government, and is not a foreigner
2. He has knowledge of conspiracy to commit treason against the government
3. He conceals or does not disclose and make known the same as soon as possible to the
governor or fiscal of the province in which he resides, or the mayor or fiscal of the city in
which he resides


G.R. No. 1352 March 29, 1905


The defendants allegedly involved in the assassination or murder perpetrated on the persons of
the American school-teachers Louis A. Thomas, Clyde O. France, John E. Wells, and Ernest
Eger, because, without having taken part in the said crime as principals or as accomplices, they
took part in the burial of the corpses of the victims in order to conceal the crime.Roberto Baculi,
although he confessed to having assisted in the burial of the corpses, it appears that he did so
because he was compelled to do so by the murderers of the four teachers. And not only does the
defendant affirm this, but he is corroborated by the only eyewitness to the crime, TeodoroSabate,
who, by the way, is a witness for the prosecution. This witness says he was present when the
Americans were killed; that Roberto Baculi was not a member of the group who killed the
Americans, but the he was in a banana plantation on his property gathering some bananas; that
when he heard the shots he began to run; that he was, however, seen by Damaso and Isidoro, the
leaders of the band; that the latter called to him and striking him with the butts of their guns they
forced him to bury the corpses.Baculi, as well as one of the witnesses for the prosecution,
TeodoroSabate, expressly declare that he and ApolonioCaballeros, did not take any part in the
burial of the aforesaid corpses, nor was he even in the place of the occurrence when the burial
took place. The confession of his supposed liability and guilt, made before an official of the



division of information of the Constabulary, Enrique Calderon, as the latter states when
testifying as a witness, can not be considered as legal proof, because the same witness says that
Roberto Baculi was the only one of the defendants who made a confession to him voluntarily. It
appears besides, from the statements of another witness for the prosecution, Meliton
Covarrubias, that the confession of Apolonio Caballeros was made through the promise made to
him and to the other defendants that nothing would be done to them.


Whether or not Apolonio Caballeros andRoberto Baculi are guilty of misprision of treason.


NO.As regards Roberto Baculi,The Penal Code exempts from liability any person who performs
the act by reason of irresistible force (par. 9, art. 8). Baculi acted, doubtless, under such
circumstances when he executed the acts which are charged against him.As regards to
Caballeros,confessions which do not appear to have been made freely and voluntarily, without
force, intimidation, or promise of pardon, can not be accepted as proof on a trial. (Sec. 4, Act No.
619 of the Philippine Commission).

The fact of the defendants not reporting to the authorities the perpetration of the crime, which
seems to be one of the motives for the conviction and which the court below takes into
consideration in his judgment, is not punished by the Penal Code and therefore that cannot render
the defendants criminally liable according to law.


MODE 1: Entering of establishment to obtain confidential information regarding defense of the


1. That the offender enters a warship, fort, or naval or military establishment or
2. That he has no authority therefor;
3. That his purpose is to obtain information, plans, photographs or other data of a
confidential nature relative to the defense of the Philippines.

MODE 2: Disclosing by public officer of confidential information to a foreign representative

1. That the offender is a public officer;
2. That he has in his possession the articles, data or information of a confidential nature
relative to
the defense of the Philippines, by reason of the public office he holds; That he discloses
their contents to a representative of a foreign nation.




G.R. No. L-319 , March 28, 1946


The petitioner avers he is a Chinese citizen apprehended in February, 1945, by the Counter
Intelligence Corps of the United States Army, turned over last September, to the Commonwealth
Government, and since then detained by the respondent as a political prisoner. Such detention, he
claims, is illegal, because he has not been charge before, nor convicted by, the judge of a
competent court, and because he may not be confined under Act. No. 682, as he owes allegiance
neither to the United States nor to the Commonwealth of the Philippines.The Solicitor-General,
for the respondent, admits the detention, for active collaboration with the Japanese, doubts the
allegation of citizenship, and maintains that, conceding arguendo petitioner's alienage, he may be
charged for espionage, a crime against national security wherein allegiance is immaterial, and
may, therefore, be held in custody under Commonwealth Act No. 682.


Whether or not the petitioner is guilty of Espionage.


YES.As the record stands, the petitioner must be deemed a Chinese subject. The commitment
order No. 291 issued by the United States Army authorities describes him as such. But it does
not follow that he is entitled to liberty now. He is included among those contemplated by section
19 of Commonwealth Act No. 682, which reads partly:

Upon delivery the Commander-in-Chief of the Armed Forces of the United States in the
Philippines of the persons detained by him as political prisoners, to the Commonwealth
Government, the Office of Special Prosecutors shall receive all records, documents,
exhibits and such other things as the Government of the United States may have turned
over in connection with and/or affecting said political prisoners, examine the aforesaid
records, documents, exhibits, etc., and take, as speedily as possible, such action as may
be proper: Provided, however, . . .. And, provided, further, That, in the interest of public
security, the provisions of article one hundred twenty-five of the Revised Penal Code, as
amended, shall be deemed, as they are hereby suspended, insofar as the aforesaid political
prisoners are concerned, until the filing of the corresponding information with the
People's Court, but the period of suspension shall not be than six (6) months from the
formal delivery of said political prisoners by the Commander-in-Chief of the Armed
Forces of the United States in the Philippines to the Commonwealth Government.

His foreign status does not exclude him ipso facto from the scope of the above provisions. As
stated by the Solicitor-General, he might be prosecuted for espionage, (Commonwealth Act No.



616) a crime not conditioned by the citizenship of the offender, and considered as an offense
against national security.

The contentions advanced during the oral argument, challenging the validity of the said section
19, Commonwealth Act. No. 682, upon constitutional grounds must be overruled, in view of our
decision in Laurel vs. Director of Prisons (p. 372, ante), copy of which will be furnished to
petitioner by the clerk of this court. The petition is denied, with costs.



1. The vessel is on the high seas or Philippine waters
2. Offenders are neither members of its complement nor passengers of the vessel
3. Offenders either –
a. Attack or seize that vessel; or
b. Seize the whole or part of its cargo, its equipment or personal belongings of its
complement passengers
4. There is intent to gain


LOL-LO and SARAW, defendants-appellants
G.R. No. 17958, February 27, 1922


On or about June 30, 1920, two boats left matuta, a Dutch possession, for Peta, another Dutch
possession. After a number of days of navigation, at about 7 o'clock in the evening, the second
boat arrived between the Islands of Buang and Bukid in the Dutch East Indies. There the boat
was surrounded by six vintas manned by twenty-four Moros all armed. The Moros first asked for
food, but once on the Dutch boat, too for themselves all of the cargo, attacked some of the men,
and brutally violated two of the women by methods too horrible to the described. All of the
persons on the Dutch boat, with the exception of the two young women, were again placed on it
and holes were made in it, the idea that it would submerge, although as a matter of fact, these
people, after eleven days of hardship and privation, were succored violating them, the Moros
finally arrived at Maruro, a Dutch possession. Two of the Moro marauder were Lol-lo, who also
raped one of the women, and Saraw. At Maruro the two women were able to escape.

Lol-lo and Saraw later returned to their home in South Ubian, Tawi-Tawi, Sulu, Philippine
Islands. There they were arrested and were charged in the Court of First Instance of Sulu with the
crime of piracy. A demurrer was interposed by counsel de officio for the Moros, based on the
grounds that the offense charged was not within the jurisdiction of the Court of First Instance,



nor of any court of the Philippine Islands, and that the facts did not constitute a public offense,
under the laws in force in the Philippine Islands. After the demurrer was overruled by the trial
judge, trial was had, and a judgment was rendered finding the two defendants guilty and
sentencing each of them to life imprisonment (cadena perpetua), to return together with
Kinawalang and Maulanis, defendants in another case, to the offended parties, the thirty-nine
sacks of copras which had been robbed, or to indemnify them in the amount of 924 rupees, and
to pay a one-half part of the costs.


Whether or not the provisions of the Penal Code dealing with the crime of piracy are still in


The provisions of the Spanish Penal Code on piracy are still in force in the Philippines even
when there is a change in the sovereign power from Spain to the United States by virtue of the
Treaty of Paris (1898). While political laws are necessarily changed with the change in the
sovereign, municipal laws remain in force as long as they are consistent with the U.S.
Constitution, the laws of the U.S., or the characteristics and institutions of the government.

As such, laws of municipal character designed to secure order and peace in the community
subsisting during the time of the transfer of sovereignty remain in force until altered or repealed
by the new government through direct action. The Penal Code provisions on piracy are held not
to be inconsistent with the laws of the U.S., since the Penal Code provisions on piracy have
similarities to statutory provisions elsewhere and to concepts of public law, while the laws of the
U.S. on piracy rest on the universal conception of piracy under the law of nations.
Using this construction, the word “Spain” in the Penal Code should be substituted by the words
“United States” and the word “Spaniards” should be substituted by the expression “citizens of
the United States and citizens of the Philippine Islands.”


G.R. No. L-1271 December 4, 1903


 Shortly after 8 o'clock on the evening of August 13, 1902, the steamer Dos Hermanos, a
vesselwas lying at anchor in the harbor of Virac, Catanduanes Islands, at a distance of
some 40 yards from the beach.
 Supper was just over, and Captain Morales, Zabala, the first mate, and five passengers,
three of whom were men and two women, together with Don Joaquin Romero, a guest on
the vessel, were sitting around the big table on the poop deck engaged in conversation.



 The first and second engineers were amidships on the port side, engaged in conversation
just outside the officers' staterooms.
 Suddenly the sound of the voices of many men rushing from the bow of the ship was
heard. Upon this Captain Morales and the mate, Zabala, jumped up and went down
toward the place where the tumult was in progress.
 Just at this moment the first engineer's voice was heard shouting, "Quartermaster," and at
the same moment they saw the second engineer, Rendon, coming toward them on the run,
pursued by the quartermaster, PantaleonCajilig, and several members of the crew,
armed with knives, daggers, and iron bars.
 One of them attacked Rendon and wounded him in the back with a dagger or a knife,
while the quartermaster, in turn, attacked Captain Morales, inflicting upon him a stab in
the groin. Captain Morales tried to get into the pantry.Some ten or fourteen men
endeavored to prevent him and one of them, in the course of the struggle, cut him on the
head with a knife.
 In the meantime First Mate Zabala, believing that the noise was due to a fight forward,
went down the other side toward the scene of the disturbance. Upon seeing a number of
the crew, armed and evidently in mutiny, approaching him, he retreated.
 He was, however, overtaken and CalkerElpidio Andrade attacked him with a knife. In the
struggle another member of the crew approached him and endeavored to throw him into
the sea, and immediately after another seaman, Rufino de Jesus, struck him on the head
with an iron bar. Zabala, however, finally succeeded in shaking off his assailants and
made his escape into the pantry, where the captain and the second engineer, Rendon, had
taken refuge.
 While the attacked was in progress the mutineers lowered the side awnings, which up to
the time of the commencement of the mutiny had been pulled up, the lights on the
steamer were extinguished, three of the boats which had been in the water were raised,
the cable by which the stern of the vessel was fastened to the shore was cut, the
accommodation ladder was hauled up, the anchor raised with the donkey engine, the
ship's engine were started, and the steamer was put in motion, unquestionably with the
intention of leaving the port of Virac for parts unknown, and thereby escaping the legal
consequences of their acts.
 The record does not disclose the motive which led to the commission of the crime.

 First Lieutenant Fletcher, of the Constabulary, who was on shore that night in the
barracks near the beach, heard the shouting on board the steamer, and, believing a fight
was in progress, got into a boat with two of his soldiers and headed for the steamer.
 Fletcher shouted to the men on board to drop the anchor, whereupon a man on the bridge
threw a lump of coal at him.
 However, finding a hanging stage at the stern, he managed to climb on board the ship,
which was at that time in motion.
 On the following morning, after the Constabulary had the situation under control, there
were found scattered about the deck daggers, knives, hatchets, and iron bars, some of
them spattered with blood, several piles of coal prepared for use as missiles, the captain's
swordstick, and later, hidden in a grease box in the engine room, one of his revolvers.
 From the facts stated, it clearly appears that a number of men belonging to the crew of the
steamer Dos Hermanos conspired together to overcome the rest of the crew and kill the



captain and officers of the steamer, with the intention of seizing the vessel and its
contents and with it leaving for parts unknown.


W/N the the crime commited is Piracy and Mutiny on the high seas or in Philippine waters.


No. One of the elements of Piracy under Article 122 of the RPC is that the offenders are not
members of its complement or passengers of the vessel.

From the facts stated, it clearly appears that a number of men belonging to the crew of the
steamer Dos Hermanos conspired together to overcome the rest of the crew and kill the captain
and officers of the steamer.

The killing of the first engineer, Antonio Agudo, must be classified as murder. He was put to
death by several of the mutineers on the night of August 13, 1902, they acting with evident
premeditation and after reflection concerning the perpetration of the crime, which they had
conspired together to commit


1. The vessel is on the high seas or Philippine waters
2. Offenders may or may not be members of its complement, or passengers of the vessel
3. Offenders either –
a. Attack or seize the vessel; or
b. Seize the whole or part of its cargo, its equipment, or personal belongings of its


G.R. No. L-57292, February 18, 1986


Julaide Siyoh and Omarkyam Kiram, together with Namli Indanan and Andaw Jamahali were
accused of qualified piracy with triple murder and frustrated murder.



On July 10, 1979, Antonio de Guzman together with his friends who were also travelling
merchants like him (Danilo Hiolen. Rodolfo de Castro and Anastacio de Guzman) were on their
way to Pilas Island, Province of Basilan, to sell goods they received from Alberto Aurea. They
left for Pilas Island at 2:00 p.m. of July 10, 1979 on a pumpboat. They took their dinner and slept
that night in the house of Omar-kayam Kiram at Pilas Island. Who also helped them from selling
their goods to different Islands near Pilas. Before the incident happened, Antonio, the lone
survivor saw that Kiram was talking with other two persons that he can only recognize in their
faces somewhere near the house where they were selling the goods. On July 14, 1979, When
they were heading back to Pilas Island from Baluk-Baluk Island through riding a pumpboat
where Siyoh positioned himself at the front while Kiram operated the engine. On the way
to Pilas Island, Antonio de Guzman saw another pumpboat painted red and green about
200meters away from their pumpboat, shortly after" Kiram turned off the engine of their
pumpboat two shots were fired from the other pumpboat as it moved towards them. There were
two persons on the other pumpboat who were armed with armantes. De Guzman recognized
them to be the same persons he saw Kiram conversing with in a house at Baluk-Baluk Island.
When the boat came close to them, Kiram threw a rope to the other pumpboat which towed de
Guzman's pumpboat towards Mataja Island. On the way to Mataja Island, Antonio de Guzman
and his companions were divested of their money and their goods by Kiram. Thereafter Kiram
and his companions ordered the group of de Guzman to undress. With everybody undressed,
Kiram said 'It was good to kill all of you'. After that remark, Siyoh hacked Danilo Hiolen while
Kiram hacked Rodolfo de Castro. Antonio de Guzman jumped into the water. As he was
swimming away from the pumpboat, the two companions of Kiram fired at him, injuring
his back. But he was able to reach a mangrove where he stayed till nightfall. When he left the
mangrove, he saw the dead bodies of Anastacio de Guzman, Danilo Hiolen and Rodolfo
de Castro. He was picked up by a fishing boat and was brought to the Philippine Army station at
Maluso where he received first aid treatment. Later he was brought to the J.S. Alano Memorial
Hospital at Isabela, Basilan province. On July 15, 1979, while waiting for the dead bodies of
his companions at the wharf, de Guzman saw Siyoh and Kiram. He pointed them out to the
PC and the two were arrested before they could run. When arrested, Kiram was wearing the
pants he took from de Guzman.


Whether or not the respondent-appellants are guilty beyond reasonable doubt for the crime of
qualified piracy?


They were said to be guilty beyond reasonable doubt of qualified piracy with triple murder and
frustrated homicide




1. Number of persons killed on the occasion of piracy is not material; Piracy, a special
complex crime punishable by death—but the number of persons killed on the occasion of
piracy is not material. PD532 considers qualified piracy as a special complex crime
punishable by death. Therefore, the guilt of respondent were proven beyond reasonable

2. There was no other evidence presented on why should the lone survivor tell lies and
fabricate storyas to apprehend the accused.

3. Appellants claim that they were not the assailants but also the victim and that the two
persons they have identified (Namli Indanan and Andaw Jamahali) is baseless as view in
the proven conspiracy among the accused. The Conspiracy was established through the
testimony of the lone witness and survivor- De Guzman


ANG CHO KIO G.R. Nos. L-6687 and L-6688 July 29, 1954

Note: I cannot find the full text of this case:

On December 30, 1952, a Chinese national named Ang Cho Kio, armed with .45 and .38 caliber
pistols, hijacked a Philippine Airlines flight from Laoag to Aparri. Pedro Perlas, the assigned
pilot, was asked to re- route the plane to Amoy. When Perlas refused, he was shot to death by
Ang Cho Kio. According to the Solicitor General, the lower court erred for not declaring that the
offense committed is a complex crime of severe coercion with murder.
Whether or Not the offense committed is a complex crime of severe coercion with murder?
No. The Court held that Ang Cho Kio executed two separate events, not one; therefore, it could
not constitute the complex crime or coercion with murder. The defendant could have killed
Pedro Perlas without forcing him to change the direction of the plane. Coercion was not essential
to commit the murder.
Article 123 does not apply because it’s a plane. The principle behind is that the court clarifies
that coercion (seizing of the vessel) by the accused was treated as a separate crime from murder
and thus could not be qualified as a complex crime (or in our case, qualified piracy).




1. That the offender is a public officer or employee
2. That he detains a person
3. That the detention is without a legal ground.

People vs. Aruta288 SCRA 626

G.R. No. 120915, April 13, 1998

Without a warrant of arrest,
 In the morning of December 13, 1988, the law enforcement officers received information
from an informant named "Benjie" that a certain "Aling Rosa" would be leaving for
Baguio City on December 14, 1988 and would be back in the afternoon of the same day
carrying with her a large volume of marijuana;
 At 6:30 in the evening of December 14, 1988, accused-appellant alighted from a Victory
Liner Bus carrying a traveling bag even as the informant pointed her out to the law
enforcement officers;
 The law enforcement officers approached her and introduced themselves as NARCOM
 When asked by Lt. Abello about the contents of her traveling bag, she gave the same to
 When they opened the same, they found dried marijuana leaves;
 Accused-appellant was then brought to the NARCOM office for investigation.
Whether the warrantless search violated Aruta’s constitutional rights.
YES. In the instant case, the NARCOM agents were admittedly not armed with a warrant of
arrest. To legitimize the warrantless search and seizure of accused-appellant's bag, accused-
appellant must have been validly arrested under Section 5 of Rule 113 which provides inter alia:
Sec. 5. Arrest without warrant; when lawful. — A peace officer or a private person may, without
a warrant, arrest a person:
(a) When in his presence, the person to be arrested has committed, is actually committing, or
is attempting to commit an offense;
Accused-appellant Aruta cannot be said to be committing a crime. Neither was she about to
commit one nor had she just committed a crime. Accused-appellant was merely crossing the



street and was not acting in any manner that would engender a reasonable ground for the
NARCOM agents to suspect and conclude that she was committing a crime. It was only when
the informant pointed to accused-appellant and identified her to the agents as the carrier of the
marijuana that she was singled out as the suspect. The NARCOM agents would not have
apprehended accused-appellant were it not for the furtive finger of the informant because, as
clearly illustrated by the evidence on record, there was no reason whatsoever for them to suspect
that accused-appellant was committing a crime, except for the pointing finger of the informant.
This the Court could neither sanction nor tolerate as it is a clear violation of the constitutional
guarantee against unreasonable search and seizure. Neither was there any semblance of any
compliance with the rigid requirements of probable cause and warrantless arrests.
Consequently, there was no legal basis for the NARCOM agents to effect a warrantless search of
accused-appellant's bag, there being no probable cause and the accused-appellant not having
been lawfully arrested. Stated otherwise, the arrest being incipiently illegal, it logically follows
that the subsequent search was similarly illegal, it being not incidental to a lawful arrest. The
constitutional guarantee against unreasonable search and seizure must perforce operate in favor
of accused-appellant. As such, the articles seized could not be used as evidence against accused-
appellant for these are "fruits of a poisoned tree" and, therefore, must be rejected, pursuant to
Article III, Sec. 3(2) of the Constitution.
Emphasis is to be laid on the fact that the law requires that the search be incidental to a lawful
arrest, in order that the search itself may likewise be considered legal. Therefore, it is beyond
cavil that a lawful arrest must precede the search of a person and his belongings. Where a search
is first undertaken, and an arrest effected based on evidence produced by the search, both such
search and arrest would be unlawful, for being contrary to law.
The following cases are specifically provided or allowed by law to be the exceptions to the
requirement of a warrant of arrest or search warrant:
1. Warrantless search incidental to a lawful arrest recognized under Section 12, Rule 126 of the
Rules of Court8 and by prevailing jurisprudence;
2. Seizure of evidence in "plain view," the elements of which are:
(a) a prior valid intrusion based on the valid warrantless arrest in which the police are
legally present in the pursuit of their official duties;
(b) the evidence was inadvertently discovered by the police who had the right to be where
they are;
(c) the evidence must be immediately apparent, and
(d) "plain view" justified mere seizure of evidence without further search;
3. Search of a moving vehicle. Highly regulated by the government, the vehicle's inherent
mobility reduces expectation of privacy especially when its transit in public thoroughfares
furnishes a highly reasonable suspicion amounting to probable cause that the occupant
committed a criminal activity;
4. Consented warrantless search;
5. Customs search;
6. Stop and Frisk; and
7. Exigent and Emergency Circumstances.



Ilagan v. Juan Ponce Enrile

139 SCRA 349

On May 10, 1985, Attorney Laurente C. Ilagan was arrested in Davao City by elements of the
PC-INP and detained at Camp Catitipan on the basis of a Mission Order allegedly issued by the
Ministry of National Defense. On that same day, fifteen lawyers from the IBP Davao Chapter
visited Atty. Ilagan. One of the visiting lawyers, Atty. Antonio Arellano, was also arrested and
detained on the basis of an unsigned Mission Order. On May 13, 1985, the military sent word to
the IBP Davao Chapter that Attorney Marcos Risonar would likewise be arrested. The latter went
to Camp Catitipan to verify his arrest papers and was detained on the basis of a Mission Order
signed by General Echavarria, Regional Unified Commander.

 A petition for habeas corpus was filed on the ground of illegal arrest, violative of the
Consti (since no arrest can be made on the basis of Mission Orders)
o They also claim that there is a military campaign to harass lawyers involved in
national security cases

 Enrile et al. said that:

o Attys were arrested on the basis of a PDA issued by the President
o Writ of habeas corpus is suspended by Proc No. 2045-A
o Accdg to Garcia-Padilla vs. Ponce Enrile, et al, Courts do not have the authority
to inquire into validity of detention of persons because of Proc No. 2045-A

 There is a state of rebellion in Davao City and the attys played active e roles in
organizing mass actions of the CPP and NDF
 During hearing, Enrile et al presented evidence of subversive activities in Davao.
o Due to lack of evidence linking the attys to the subversion, court ordered their
temporary release

 The next day, the petitioners filed a Motion stating that the attys were still not released.
Also, they wanted the attys to be released to the custody of the principal counsel of
petitioners at the Supreme Court (Chief Justice Concepcion)

 Enrile et al opposed this saying that:

o There is a suspension of the privilege of the writ of habeas corpus

o The attys were not arrested for lawyer acts but for their subversive acts

 Enrile et al filed an information for rebellion against the attys in the RTC-Davao



 Petitioners say that the “WelgangBayans” were in legitimate exercise of right of expression
and assembly to petition government for redress of grievances

 Enrile et al answered saying that petition for habeas corpus has been rendered moot and
academic because of the filing of an information against the attys for rebellion and the
issuance of a warrant of arrest against them. The proper remedy is to quash the
warrant of arrest.

o The function of the special proceeding of habeas corpus is to inquire into the
legality of detention.

o Now that the attys' detention is by virtue of a judicial order in relation to criminal
cases filed against them, the remedy of habeas corpus no longer lies.

Whether the lawyers are lawfully detained.

YES. In this case, petitioners are charged with the capital offense of Rebellion, and the TC has
not allowed bail. Petition for Habeas Corpus dismissed for being moot and academic. Petitioners
are now detained by virtue of a Warrant of Arrest.
The Nolasco case, which petitioners invoke, wherein the accused were released, is not the same
with this case.In that case, the accused were charged only with Illegal Possession of Subversive
documents which is punishable by prisioncorreccional and the TC granted bail.
Whether the Attorneys were validly arrested without a warrant is a question of fact, which will
need the presentation of evidence and is more properly within the province of the trial court.
The question of absence of a proper preliminary investigation is also better inquired into by the
Justice Teehankee held that the TC is called upon "not to dismiss the information but hold the
case in abeyance and conduct its own investigation or require the fiscal to hold a reinvestigation.




G.R. No. L-68955 September 4, 1986


That in the afternoon of May 13, 1982 and thereabout at Tiguman, Digos, Davao del Sur,
Philippines, within the jurisdiction of this Court, the above- named accused with intent to possess
and without the necessary license, permit or authority issued by the proper government agencies,
did then and there wilfully, unlawfully and feloniously keep, possess, carry and have in his
possession, control and custody one (1) homemade revolver, caliber .38, make Smith and
Wesson, with Serial No. 8.69221, which firearm was issued to and used by the accused at
Tiguman, Digos, Davao del Sur, his area of operations by one Alias Commander Pol for the New
People's Army (NPA).

On May 12, 1982, one Cesar Masamlok personally and voluntarily surrendered to the authorities
at about 9:00 o'clock A.M. at Digos, Davao del Sur Constabulary Headquarters, stating that he
was forcibly recruited by accused Ruben Burgos as member of the NPA, threatening him with
the use of firearm against his life, if he refused.

Immediately, upon receipt of said information, a joint team of PC-INP units, composed of fifteen
(15) members, headed by Captain MelchesideckBargio, (PC), on the following day, May 13,
1982, was dispatched at Tiguman; Davao del Sur, to arrest accused Ruben Burgos. The team left
the headquarter at 1:30 P.M., and arrived at Tiguman, at more or less 2:00 o'clock PM where
through the help of Pedro Burgos, brother of accused, the team was able to locate accused, who
was plowing his field.

Right in the house of accused, the latter was caned by the team and Pat. Bioco asked accused
about his firearm, as reported by Cesar Masamlok. At first accused denied possession of said
firearm but later, upon question profounded by Sgt. Alejandro Buncalan with the wife of the
accused, the latter pointed to a place below their house where a gun was buried in the ground.
(TSN, page 8, Hearing-October 14, 1982).

Pat. Bioco then verified the place pointed by accused's wife and dug the grounds, after which he
recovered the firearm, Caliber .38 revolver, marked as Exhibit "A" for the prosecution.

After the recovery of the firearm, accused likewise pointed to the team, subversive documents
which he allegedly kept in a stock pile of cogon at a distance of three (3) meters apart from his
house. Then Sgt. Taroy accordingly verified beneath said cogon grass and likewise recovered
documents consisting of notebook colored maroon with spiral bound, Exhibit "B" for the
prosecution; a pamphlet consisting of eight (8) leaves, including the front and back covers
entitled Ang Bayan, Pahayagan ng PartidoKomunista ng Pilipinas, Pinapatnubayan ng



Marxismo, LeninismoKaisipang Mao Zedong dated December 31, 1980, marked as Exhibit "C",
and another pamphlet AsdangPamantalaang Masa saHabagatang Mindanao, March and April
1981 issue, consisting of ten (10) pages, marked as Exhibit "D" for the prosecution.

As per prosecution evidence, Accused, when confronted with the firearm Exhibit "A", after its
recovery, readily admitted the same as issued to him by Nestor Jimenez, otherwise known as a
certain Alias Pedipol, allegedly team leader of the sparrow unit of New People's Army,
responsible in the liquidation of target personalities, opposed to NPA Ideological movement.

Defendant-appellant's version of the case, from his farm, the military personnel, whom he said
he cannot recognize, brought him to the PC Barracks at Digos, Davao del Sur, and arrived there
at about 3:00 o'clock, on the same date. At about 8:00 o'clock P.M., in the evening, he was
investigated by soldiers, whom he cannot Identify because they were wearing a civilian attire.
(TSN, page 14 1, Hearing-June 15, 1983)

The investigation was conducted in the PC barracks, where he was detained with respect to the
subject firearm, which the investigator, wished him to admit but accused denied its ownership.
Because of his refusal accused was mauled, hitting him on the left and right side of his body
which rendered him unconscious. Accused in an atmosphere of tersed solemnity, crying and with
emotional attachment, described in detail how he was tortured and the ordeals he was subjected.

Finally on May 15, 1982, after undergoing the same torture and physical ordeal he was seriously
warned, if he will still adamantly refuse to accept ownership of the subject firearm, he will be
salvaged, and no longer able to bear any further the pain and agony, accused admitted ownership
of subject firearm.


Was the arrest of Ruben Burgos lawful?


No. The records of the case disclose that when the police authorities went to the house of Ruben
Burgos for the purpose of arresting him upon information given by Cesar Masamlok that the
accused allegedly recruited him to join the New People's Army (NPA), they did not have any
warrant of arrest or search warrant with them.

The conclusions reached by the trial court are erroneous.

The trial court justified the arrest of the accused-appelant without any warrant as falling under
one of the instances when arrests may be validly made without a warrant. Rule 113, Section 6 *
of the Rules of Court, provides the exceptions as follows:

a) When the person to be arrested has committed, is actually committing, or is about to commit
an offense in his presence;



b) When an offense has in fact been committed, and he has reasonable ground to believe that the
person to be arrested has committed it;

c) When the person to be arrested is a prisoner who has escaped from a penal establishment or
place where he is serving final judgment or temporarily confined while his case is pending or has
escaped while being transferred from one confinement to another.

Under Section 6(a) of Rule 113, the officer arresting a person who has just committed, is
committing, or is about to commit an offense must have personal knowledge of that fact. The
offense must also be committed in his presence or within his view. (Sayo v. Chief of Police, 80
Phil. 859).

There is no such personal knowledge in this case. Whatever knowledge was possessed by the
arresting officers, it came in its entirety from the information furnished by Cesar Masamlok. The
location of the firearm was given by the appellant's wife.

At the time of the appellant's arrest, he was not in actual possession of any firearm or subversive
document. Neither was he committing any act which could be described as subversive. He was,
in fact, plowing his field at the time of the arrest.

More important, we find no compelling reason for the haste with which the arresting officers
sought to arrest the accused. We fail to see why they failed to first go through the process of
obtaining a warrant of arrest, if indeed they had reasonable ground to believe that the accused
had truly committed a crime. There is no showing that there was a real apprehension that the
accused was on the verge of flight or escape. Likewise, there is no showing that the whereabouts
of the accused were unknown,

The basis for the action taken by the arresting officer was the verbal report made by Masamlok
who was not required to subscribe his allegations under oath. There was no compulsion for him
to state truthfully his charges under pain of criminal prosecution. (TSN, p. 24, October 14, 1982).
Consequently, the need to go through the process of securing a search warrant and a warrant of
arrest becomes even more clear. The arrest of the accused while he was plowing his field is
illegal. The arrest being unlawful, the search and seizure which transpired afterwards could not
likewise be deemed legal as being mere incidents to a valid arrest.



RAMON S. MILO, in his capacity as Assistant Provincial Fiscal of Pangasinan, and

ANGELITO C. SALANGA, in his capacity as Judge of the Court of First Instance of
Pangasinan (Branch IV), and JUAN TUVERA, SR.
G.R. No. L-37007, July 20, 1987


On October 12, 1972, an information for Arbitrary Detention against private respondent (accused
Barrio Captain Tuvera, Sr). and some other private persons for maltreating petitioner Armando
Valdez by hitting him with butts of their guns and fist blows. Immediately thereafter, without
legal grounds and with deliberate intent to deprive the latter of his constitutional liberty, accused
respondent and two members of the police force of Mangsat conspired and helped one another
in lodging and locking petitioner inside the municipal jail of Manaoag, Pangasinan for about
eleven (11) hours.

Accused-respondent then filed a motion to quash the information on the ground that the facts
charged do not constitute the elements of said crime and that the proofs adduced at the
investigation are not sufficient to support the filing of the information. Petitioner Asst. Provincial
Fiscal Milo filed an opposition thereto. Consequently, averring that accused-respondent was not
a public officer who can be charged with Arbitrary Detention, respondent Judge Salanga granted
the motion to quash in an order.


Whether or not Tuvera, Sr., a barrio captain is a public officer who can be liable for the crime of
Arbitrary Detention



Before Presidential Decree 299 was signed into law, barrio lieutenants (who were later named
barrio captains and now barangay captains) were recognized as persons in authority. In various
cases, this Court deemed them as persons in authority, and convicted them of Arbitrary
Detention. Further, under Republic Act No. 3590, otherwise known as The Revised Barrio
Charter, the powers and duties of a barrio captain include the following: to look after the
maintenance of public order in the barrio and to assist the municipal mayor and the municipal
councilor in charge of the district in the performance of their duties in such barrio;17 to look after
the general welfare of the barrio;18 to enforce all laws and ordinances which are operative within



the barrio;19and to organize and lead an emergency group whenever the same may be necessary
for the maintenance of peace and order within the barrio.

One need not be a police officer to be chargeable with Arbitrary Detention. It is accepted that
other public officers like judges and mayors, who act with abuse of their functions, may be guilty
of this crime.22 A perusal of the powers and function vested in mayors would show that they are
similar to those of a barrio captain23 except that in the case of the latter, his territorial jurisdiction
is smaller. Having the same duty of maintaining peace and order, both must be and are given the
authority to detain or order detention. Noteworthy is the fact that even private respondent Tuvera
himself admitted that with the aid of his rural police, he as a barrio captain, could have led the
arrest of petitioner Valdez.


G.R. No. L-3241, March 16, 1907


An Igorot orphan girl named Gamaya, 13 years of was taken by Buyag (also an Igorot) from the
possession of her grandmother, in the rancheria of Anao, in the Province of Nueva Vizcaya.
According to Buyag, he bought Gamaya in exchange for three pigs, twenty-five hens, two
measures of rice, and a cloak worth two pigs, from her mother and when her mother died, she
was brought away by Eusebio and Yogyog and sold her to the accused, Tomas Cabanag, for 100

In respect to this last sale, the testimony of Tomas, Antonia, and the girl agreed that Cabanag had
previously been instructed to buy a girl by one Mariano Lopez of Caoayan, in return for a price,
which appears to have been 200 pesos. Gumaya has become house servant and was physically
restrained of her liberty while in the house of Mariano Lopez.

Although, it is an Igorot custom to dispose of children to pay the debts of their fathers, the
transaction in the native language being termed a sale, and the defendant appears to have
engaged in the business of buying in Nueva Vizcaya children to sell in the lowlands of Isabela.
The court therefore sentence the accused, Tomas Cabanag, as guilty of crime of illegal detention
defined and penalized by article 481 of the Penal Code.


Whether or not the accused is guilty of unlawful detention?


No. The Penal Code, chapters 2 and 3, title articles 484 to 490, provides punishment for those
who carry off children under 7 years of age or those who devote children under 16 years of age



to certain hazardous occupations; but none of these articles can apply to the case before us,
except article 486, which punishes him who induces a child over 7 years of age to abandon the
house of its parent or guardian. Under this article it is possible that on full proof of the facts,
Buyag might be held, but not the accused. It was not design of the law to prevent parents or
grandparents from devoting their children to customary work, nor from receiving compensation
for such work in wages or otherwise. Such agreements binding out minors are sanctioned in most
countries, usually however, subject to stipulations for their welfare expressly prescribed by
statute. In the absence of proof of what the agreement of the parties or the custom of the people
called for in respect of the use, treatment, and care of the child, the term of her service and her
final disposition, and particularly in respect of the maintenance of her relations with her
grandmother and the prospect of an ultimate return to her, it is not possible to hold that the
arrangement was a criminal or even an illicit one. The name applied to it by the custom of the
Igorots is not enough to establish that in truth and in effect it was a sale, or anything more than a
contract for services.

To sum up this case, there is no proof of slaver or even of involuntary servitude, inasmuch as it
has not been clearly shown that the child has been disposed of against the will of her
grandmother or has been taken altogether out of her control. If the facts in this respect be
interpreted otherwise, there is no law applicable here, either of the United States or of the
Archipelago, punishing slavery as a crime. The child was not physically confined or restrained so
as to sustain a conviction for illegal detention, nor are the acts of the accused brought within any
of the provisions of the law for the punishment of offenses against minors; consequently the
conviction in this case must be reversed, in accordance with the recommendation of the
Attorney-General, with costs de oficio, and the prisoner is acquitted


G.R. No. 189093, April 23, 2010


Accused- appellants were indicted for Carnapping or violation of RA 6539. They were likewise
indicted for Kidnapping for Ransom or violation of Art. 267 of the RPC.

That sometime around 11:30 a.m. on December 14, 1994, Erics house helper Maricel
received a phone call purportedly from Erics brother-in-law, Johnson, informing that a gift will
be delivered for Patrick, and she was instructed to wait for the driver who will be arriving
soon.[7] At around 1:30 p.m., the doorbell rang and Maricel went to check the gate.[8] When she
asked who it was, the men outside answered that they were delivering the gift for Patrick from
Johnson.[9] Peering through the gate she saw two men,[10] whom she came to know later on to be
Rosales and Calaguas with the latter holding a large gift in Christmas wrapper.[11] Since the gift
could not fit the aperture in the gate, Maricel opened the gate. Calaguas then poked a gun at
Maricel and pulled her towards Erics house.[13] She was made to knock at the front door which



was opened by Sweeney, the sister of Eric.[14] Maricel, Sweeney, and the other house helpers,
Dina and Melanie, were herded by Calaguas to the childrens room at the second floor together
with Erics children, Patrick and Mikee.[15] While on the stairway, Rosales asked for the key to
Erics car.[16] Maricel was then gagged with packing tape by Pajarillo,[17] and the three of them
went down.[18] Maricel pointed to the car key in the kitchen.[19] Thereafter, Maricel was brought
upstairs to the childrens room by Pajarillo.[20] Already inside the childrens room were Sulayao
and Calaguas.[21] Pajarillo then tied the hands and feet of Maricel,[22] while the others did the
same to Sweeney, Dina and Melanie.[23] However, Dinas feet were not tied.[24] One of the men
said kunin na ninyo ang bata.[25] Maricel identified Ross as among those who took Patrick.[26]The
kidnappers also took Erics red Toyota Corolla (Model GLI 1994).[27]

After the kidnappers left, Dina looked for a pair of scissors.[28] After the girls extricated
themselves from their bindings, they immediately called Kim Teng (Kimbol), the brother of Eric,
who rushed to Erics house.[29] Shortly thereafter, at around 2:30 p.m., Kimbol called Eric to tell
him about the kidnapping of his son, Patrick. Eric rushed home.[31] At around 3:10 p.m., Eric
received the first call from one of the kidnappers (negotiator) demanding a ransom of PhP 10
million for his son and ordered him not to report the matter to the police else Patrick will be
harmed.[32] A friend of the grandparents of Patrick, however, reported the kidnapping to the
PACC Special Operations Task Force Habagat.[33]

While Eric was trying to pool resources from friends and relatives, he continued
receiving calls from the same negotiator urging him to cooperate.[34] At about 4:00 p.m., Eric
received a call from Gen. Panfilo Lacson, then head of the PACC Special Operations Task Force
Habagat.[35] Eric was only able to raise PhP 200,000 that afternoon.[36]

Through another call, the negotiator instructed Eric to produce six individuals for them to
interview and choose from to deliver the money, the qualifications given was kailangang matalik
ninyong kaibigan na mapapagkatiwalan ng pera, hindi ninyo kamag-anak, mukhang instik at
marunung managalog.[37] The negotiator gave his name as Eric.[38] They then called Racquel
Chung, the wife of Eden Sy Chung (Chung), asking if Chung could help.[39] Imelda, Erics wife,
was able to talk to Chung who was willing to help deliver the money if selected. [40] At around
10:00 p.m., Eric again received a call from the negotiator which was followed by another call,
this time by a different person.[41]

The next day, December 15, 1994, at 8:00 a.m., Chung arrived.[42] Chung encouraged
Eric to pay the ransom as soon as possible.[43] Thereafter, Eric received so many calls but was
able to identify the negotiators voice. Upon query on the six individuals, he informed the
negotiator that they could only come up with two:Chung and John Tuang.[44] The negotiator
interviewed both Chung and John Tuang on the phone.[45] By lunchtime, the ransom was reduced
to PhP 8 million,[46]which was further reduced to PhP 5 million at 4:00 p.m.[47] But Eric still
could not raise the amount. After dinner, the negotiator instructed Chung and John Tuang to go
home.[48] Chung borrowed Erics car.[49] Thereafter, they received another call



threatening, puputulin ko ang daliri ng anak mo, puputulin ko ang bayag ng anak mo papatayin
ko kayo.[50]

After a while, the negotiator called again demanding for Chung to come back, and Chung
came back to the Tengs residence at around 8:00 p.m.[51] Eric was then instructed to have the
ransom money delivered, which at that time was significantly reduced to PhP 2.5 million and
which he was able to raise that day.[52] It was to be placed in a box and gift wrapped.[53] Chung
was instructed by the negotiator to deliver the ransom money at the Quezon Memorial
Circle near GSIS.[54] Chung then took Erics two-door Honda Civic with Plate No. TGH 439.[55]

On the way, Chung called Eric telling him that he was intercepted by two cars which he
had to follow.[56] The PACC operatives tailing Chung who were on radio contact with the PACC,
however, belied Chungs allegation of interception.[57] The PACC then suspected Chung to be in
cahoots with the kidnappers.[58] Gen. Lacson thereafter instructed Eric to delay Chung upon his
return.[59] Eventually, Chung, bringing Patrick, arrived at Erics place past midnight.[60] Chung
reported to Eric that hinarang ako inipit ako sa dalawang kotse at nakita ko si Johnson sa isa sa
mga sasakyan.[61] Five minutes after Chungs arrival, Gen. Lacson and his men arrived and
arrested Chung.[62]

A few hours thereafter, at around 4:00 a.m. of December 16, 1994, Eric received a call
from Gen. Lacson informing him that the ransom money was recovered except for PhP 100,000
which was given by Chung to Navarro.[63] At around noon of December 16, 1994, Eric again
received a call from the PACC informing him that Chung wanted to talk to him.[64] Chung
apologized to Eric saying, Sorry, ginawa ko sa inyo ito, napipilitan lang ako and [T]utulong
naman ako sa PACC ibinigay ko na yung dalawang pangalan.[65] Chung named Navarro and
Jimboy Bringas.[66] At 4:00 p.m. of December 16, 1994, Eric again received a call from the
PACC confirming the arrest of both Navarro and Jimboy Bringas.[67] And, later, at 9:00 p.m., the
PACC further informed Eric that they have arrested the other kidnappers who were pointed out
by Jimboy Bringas.[68] Moreover, Erics red Toyota Corolla was likewise recovered.[

Version of the Defense

The fractious defense offered in evidence the testimonies of: (1) John Robert Navarro; (2)
Sr. Police Inspector Michael Ray Aquino; (3) Eden Sy Chung (Chung); (4) Christopher
Bringas (Jimboy Bringas); (5) Roger Calaguas (Calaguas); (6) Lourdes Bringas, mother of
Christopher and Bryan; (7) Bryan Bringas (Bobby Bringas); (8) Edgardo Sulayao (Sulayao), also
known as Kosa; (9) Ericson Pajarillo (Pajarillo); and (10) Aruel Ross (Ross).

The accuseds divergent defenses uniformly assailed the credibility of Maricel Hipos and
state witness Rosales, and in assiduously declaring their innocence they pointed to each other as
the perpetrator or mastermind of the kidnapping for ransom.



From their testimonies, Navarro[77] and Chung[78] similarly asserted being implicated by
the other in the crime and pointed at each other as the mastermind
thereof. Calaguas,[79] Sulayao,[80] Pajarillo[81] and Ross[82] uniformly point to Chung and Navarro
as the brains behind the kidnapping who were assisted by Rosales and Jimboy Bringas, and that
they were merely implicated for they were merely hired as factory workers (Calaguas and
Sulayao), for a driving job (Ross) or was only doing a favor for Rosales (Pajarillo). They
admitted the taking of Patrick Teng but denied doing any violence and the use of
handguns. Calaguas and Sulayao repudiated their joint August 21, 1995 Pinagsanib na Salaysay
ng Pagpapabulaan[83] sworn to before the state prosecutor for allegedly not being true as their
former counsel, Atty. Gasmen, did not put therein what they actually narrated to him.

Jimboy Bringas maintained that he was only implicated by Chung and Navarro for he
was neither involved with the crime nor participated in its commission as he was only tasked to
look for factory workers by Chung and for tourist guides by Navarro.[84]

It must be noted that, while all the accused pinpointed and identified Navarro as one of
the masterminds, only Pajarillo testified otherwise that John Robert Navarro is not the same
person as John or Jun Navarro who was with him and Rosales in the evening of December 13,
1994 in Tradewinds Hotel, and on December 14, 1994 when they delivered gifts and the
kidnapping of Patrick was committed.

Bobby Bringas strongly protested his innocence as he was in Pampanga on the days
material and was never involved in the crime but was merely implicated by Rosales. His
testimony[85] and that of his mother, Lourdes Bringas,[86] were dispensed with upon the
prosecutions stipulation that he was in Pampanga from December 14, 1994 until his arrest by
PACC operatives on December 16, 1994.


Whether or not accused-appellant were guilty of Kidnapping and serious illegal detention



The crime of Kidnapping and serious illegal detention, under Art. 267[122] of the RPC, has the
following elements:
(1) the offender is a private individual; not either of the parents of the victim or a
public officer who has a duty under the law to detain a person;

(2) he kidnaps or detains another, or in any manner deprives the latter of his



(3) the act of detention or kidnapping must be illegal; and

(4) in the commission of the offense, any of the following circumstances is


(a) the kidnapping or detention lasts for more than three days;
(b) it is committed by simulating public authority;
(c) any serious physical injuries are inflicted upon the person kidnapped or
detained or threats to kill him are made or
(d) the person kidnapped or detained is a minor, female or a public

It must be noted that when the victim is a minor and the accused is any of the parents, the
crime is Inducing a minor to abandon his home defined and penalized under the second
paragraph of Art. 271 of the RPC. While if it is a public officer who has a duty under the law to
detain a person but detains said person without any legal ground is liable for Arbitrary
detention defined and penalized under Art. 124 of the RPC.

The essence of the crime of kidnapping is the actual deprivation of the victims liberty,
coupled with indubitable proof of intent of the accused to effect the same.[124] Moreover, if the
victim is a minor, or the victim is kidnapped and illegally detained for the purpose of extorting
ransom, the duration of his detention becomes inconsequential.[125] Ransom means money, price
or consideration paid or demanded for the redemption of a captured person that will release him
from captivity.[126]

In the instant case, all the elements of the crime of kidnapping for ransom has been
proven beyond reasonable doubt. The accused are all private individuals. The kidnapping of
Patrick Teng, then three years old, a minor is undisputed. That ransom was demanded and paid is



1. Offender is a public officer or employee
2. He detains a person for some legal ground
3. He fails to deliver such person to the proper judicial authorities within –
a. 12 hours for light penalties
b. 18 hours for correctional penalties
c. 36 hours for afflictive or capital penalties



as Mayor, Chief of Police and Officer in charge of municipal jail, all of the City of Manila,
G.R. No. L-1159, July 30, 1947


Pascual Montaniel was arrested without warrant by the police officers of Manila on November 8,
1946, for inciting to sedition, and Pacifico Deoduco, on November 7, 1946, for resisting arrest
and disobedience to police orders. On November 11 when this petition for habeas corpus was
filed, these two petitioners were still under arrest. They were thus held in confinement for three
and four days respectively, without warrants and without charges formally filed in court. The
papers of their cases were not transmitted to the City Fiscal's office until late in the afternoon of
November 11. Upon investigation by that office, no sufficient evidence was found to warrant the
prosecution of Pascual Montaniel for inciting to sedition and Pacifico Deoduco for resisting
arrest, but both remained under custody because of informations filed with the municipal court
charging Montaniel with unjust vexation and Deoduco with disobedience to an agent of a person
in authority under the second paragraph of article 151 of the Revised Penal Code. These
informations were filed on the same day when this case was heard before this Court, that is, on
November 12, 1946. And so far, no warrants of arrest or orders of commitment are shown to
have been issued by the municipal court pursuant to the informations thus filed.


Whether or not there is delay in the delivery Pacifico Deoduco and Pascual Montaniel to the
proper legal authorities


Yes. Even assuming that they were legally arrested without warrant on November 7 and 8, 1946,
respectively, their continued detention became illegal upon the expiration of six hours without
their having been delivered to the corresponding judicial authorities. (Article 125, Rev. Pen.
Code, as amended by Act No. 3940.) Their cases were referred to the City Fiscal late in the
afternoon of November 11, 1946, that is, four and three days, respectively, after they were
arrested. The illegality of their detention was not cured by the filing of information against them,
since no warrants of arrest or orders of commitment have been issued by the municipal court up
to the hearing of this case before this Court.

The general rule, therefore, is that when the offense charged is light the accused should not be
arrested, except in particular instances when the court expressly so orders in the exercise of its
discretion. In the instant case, the municipal court has not yet acted on the informations nor
exercised its discretion to order the arrest of the two petitioners and, therefore, they are still
detained not because of the information filed against them but as a continuance of their illegal



detention by the police officers. While an arrest maybe made without warrant when there are
reasonable grounds therefor (Rule 109, section 6, Rules of Court), the prisoners cannot be
retained beyond the period provided by law, unless a warrant is procured from a competent

Further, the City Fiscal, unlike the judicial authority, has no power to produce to order either the
commitment or the release on bail of persons charged with penal offense (Adm. Code, section
2460), the petitioner's further confinement after their case had been referred to the City Fiscal
was but a mere continuation of their illegal detention by the police officers. In the eyes of the
law, therefore, these prisoners should have been out of prison long before the informations were
filed with the municipal court, and they should not be retained therein merely because of the
filing of such informations it appearing particularly that the offenses charged are light and are
not, as a general rule, grounds for arrest, under Rule 108, section 10. Under such circumstances,
only an order of commitment could legalize the prisoner's continued confinement, and no such
order has been issued. Indeed, the municipal court could acquire jurisdiction over said prisoners
only by the issuance of a warrant of arrest, an order of commitment or a writ of summons as
provided in the aforementioned rule.


1. Offender is a public officer or employee
2. He either –
a. Expels any person from the Philippines; OR
b. Compels a person to change residence
c. Offender is not authorized to do so by law.


G.R. No. L-14639, March 25, 1919


One hundred and seventy women were isolated from society, and then at night, without their
consent and without any opportunity to consult with friends or to defend their rights, were
forcibly hustled on board steamers for transportation to regions unknown. Despite the feeble
attempt to prove that the women left voluntarily and gladly, that such was not the case is shown
by the mere fact that the presence of the police and the constabulary was deemed necessary and
that these officers of the law chose the shades of night to cloak their secret and stealthy acts.
Indeed, this is a fact impossible to refute and practically admitted by the respondents.




Whether or not Mayor Lukban has the right to deport women with ill repute.



As to criminal responsibility, it is true that the Penal Code in force in these Islands provides:

Any public officer not thereunto authorized by law or by regulations of a general

character in force in the Philippines who shall banish any person to a place more than two
hundred kilometers distant from his domicile, except it be by virtue of the judgment of a
court, shall be punished by a fine of not less than three hundred and twenty-five and not
more than three thousand two hundred and fifty pesetas.

Any public officer not thereunto expressly authorized by law or by regulation of a general
character in force in the Philippines who shall compel any person to change his domicile
or residence shall suffer the penalty of destierro and a fine of not less than six hundred
and twenty-five and not more than six thousand two hundred and fifty pesetas. (Art. 211.)

Lukban committed a grave abuse of discretion by deporting the prostitutes to a new domicile
against their will. There is no law expressly authorizing his action. On the contrary, there is a law
punishing public officials, not expressly authorized by law or regulation, who compels any
person to change his residence Furthermore, the prostitutes are still, as citizens of the
Philippines, entitled to the same rights, as stipulated in the Bill of Rights, as every other citizen.
Thei rchoice of profession should not be a cause for discrimination. It may make some, like
Lukban, quite uncomfortable but it does not authorize anyone to compel said prostitutes to
isolate themselves from the rest of the human race. These women have been deprived of their
liberty by being exiled to Davao without even being given the opportunity to collect their
belongings or, worse, without even consenting to being transported to Mindanao. For this,
Lukban etal must be severely punished.